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Нут посівний (Cicer arietinum L.), маючи унікальні біологі-

чні особливості серед зернобобових рослин, є досить перспек- 
тивною культурою для вирощування в Лівобережному Лісостепу 
України. Жаро- та посухостійкість культури вдало поєднуються 
з високою холодостійкістю, також боби не пошкоджуються 
брухусом і довго не обсипаються (Бушулян, 2009). Якщо ж нут 
розглядати як продукт харчування, то він має високі смакові та 
дієтичні властивості, якими поступається лише сочевиці. Зерно 
нуту містить: численний комплекс вітамінів, 28–32 % білка, амі-
нокислотний склад якого близький до ідеального білка ФАО, 7 % 
олії та інші цінні сполуки (Січкар, 2004). 

Україна має селекційно-генетичні програми для створення 
сортів нуту з поліпшеними господарськими властивостями для 
потреб сучасного землеробства. Адже сучасні сорти нуту по-
винні бути високотехнологічними, стійкими до вилягання, мати 
боби, що не розтріскуються, а зерно — стійке до ураження горо-
ховим та квасолевим зерноїдами (Бушулян, 2001). 
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За даними С. В. Дідович (2007) рослини нуту формують ви-
сокі врожаї без використання мінеральних азотних добрив за 
утворення симбіозу з бульбочковими бактеріями певного виду, 
які забезпечують фіксацію атмосферного азоту. Рослини нуту 
посівного вступають у симбіоз з бактеріями виду Mesorhіzobіum 
cіcerі та засвоюють з атмосфери за вегетацію близько 80–
150 кг/га азоту, чим можуть забезпечити врожай зерна до 25 ц/га 
без застосування мінеральних добрив. Також майже 30 % засво-
єного з атмосфери азоту лишається в кореневих та пожнивних 
рештках і споживається наступними культурами. 

Ґрунти України не мають аборигенних бульбочкових бакте-
рій нуту, за виключенням окремих локацій, де раніше вирощува-
лася ця культура. Саме тому для формування бобово-ризобі- 
ального симбіозу та забезпечення рослин азотом потрібно здій- 
снювати обробку насіння препаратами селекційних штамів 
бульбочкових бактерій нуту перед посівом (Толкачов, 2002). 

Зважаючи на прояв складових механізму дії інокуляції, мо-
жна визначити такі позитивні ефекти від бактеризації: 

1. Зміни активності таких процесів як фотосинтез, азотфік-
сація та денітрифікація. 

2. Зміна чисельності мікроорганізмів ризосфери рослини. 
3. Вплив на ріст та розвиток рослин (схожість насіння, роз-

виток кореневої системи, збільшення площі асиміляційної по- 
верхні, показників морфопараметрів рослини, зміни в структурі 
врожаю, урожайність, поліпшення якісних параметрів рослинни-
цької продукції). 

4. Екологічні наслідки. 
Отже, передпосівна інокуляція насіння нуту є перспектив-

ним агрономічним прийомом, який забезпечує формування ефе-
ктивного бобово-ризобіального симбіозу, що дозволяє отримати 
значну кількість позитивних ефектів. 
  


